

忠恕道院

聖地亞哥 聖地亞哥

忠恕道院



懷恩載道 尋根之旅 東國人才回台培訓心得 (上)

◎ 柬埔寨資源共享小組提供

編按：基礎忠恕道務總部國外道務部為激發柬埔寨人才體認大道寶貴，發心承擔傳承聖業，進而落實道務開荒以當地人辦當地事之目標，故特別規劃「2024 東國人才回台培訓」，並於西元 2024 年 4 月 13、14 日舉辦兩天法會，以下為東國人才此行回台培訓心得分享。

東國人才回台培訓法會心得筆記

法會因由

簡清華點傳師慈悲賜導

1. 有道可修，有道可學，有道可傳，是最幸福的事情。
2. 有一句話說：「人到心要到」。
3. 六成就是：主成就、聞成就、時成就、處成就、眾成就、信成就。
4. 第二心的調整：淨化人心、啟發良心、增進信心、鞏固道心。
5. 第三心的調整：真理再教育、道理再充實、品性再修煉、行為再改變。



▲ 劉定文總領導點傳師慈悲賜導與期勉。



▲ 簡清華點傳師慈悲講述「法會因由」。

對柬國人才的期許與勉勵

劉定文總領導點傳師慈悲賜導

一、前言

1. 當我們開始修道，我們就能成佛。
2. 我們要知道法會的重要。
3. 要帶我們的親戚朋友一起來修道。
4. 要學習道的道理，以心傳心，修道是開佛知見。
5. 道是什麼？道是根。道不是迷信，道是要我們找到生命的根本源頭，能脫離輪迴，超生了死。
6. 在道場中道親需要培養，由學習、明理、實修，成為一位辦事人員。
7. 道，在天曰理，賦人曰性。率性而行曰道，行於事曰德；從學而知，從知而行，才能知行合一，有道有德。
8. 修道是以心傳心的實學，是自覺的開悟，不同於一般的知識學問，所

以稱之為「性理心法」，是內修加外行的功夫，叫「內聖外王」。

二、期許與勉勵

1. 要理念正確，了解自己的角色、職責、使命。有了理念就可以修道，也可以度眾生，讓人們感到歡喜。
2. 培養內德，多行功了愿；當地人要辦當地事。
3. 主動積極，傳承道務：我們要看清自己的人生目的就是我們人生的理想。我們能學到道是我們的榮幸，也是我們的使命，要多學習老前人和袁前人的德行。老前人是一位有智慧的人，心地善良，他求道後就清口茹素，並開始修道。
4. 我們到中堂去拜佛的意義，是要學習佛、菩薩的慈悲；要有慈悲心、有責任感；我們本身就是佛，所以我們要好好珍惜、要好好把握現在。



▲ 陳平常領導點傳師慈悲講述「東國人才回台培訓之時代意義與使命」。

東國人才回台培訓之時代意義與使命 陳平常領導點傳師慈悲賜導

1. 我們要替上天做上天的事情。只要開道到哪裡，濟公老師就幫我們到哪裡。佛家說：「有求皆是苦，沒有求最快樂。」
2. 我們的使命是什麼？我們的使命是要度人、度眾生，要把人們的心變善良，把我們的兄弟姐妹救回天堂，因為我們都可以成佛。
3. 怎麼樣去完成我們的使命？我們要從自身做起，我們能來到這裡是很艱難的事情，所以我們要多多向前人輩、點傳師、壇主好好學習。然後我們要把道理傳給人們，將他們的心從不善變為善良。

道改變了我

戴智偉講師講述

戴講師分享其修辦經驗（可詳閱〈基礎雜誌〉387期p44）。

戴講師鼓勵大家設定生命藍圖，勇敢承擔，快樂了愿。



道之尊貴與印證

蕭文賢點傳師慈悲講述

1. 學習道是沒有分國家、沒有分你我；最重要的，學道是要對身邊的人傳遞更多正能量。道可以改變我們的命運。我們原來是上天的佛，是上天安排來地球代天管理萬事萬物的；我們替上天辦事，上天也幫忙我們，讓我們事事順心如意，所以要做一個修道人，心要善良。
2. 要記得三寶：玄關、口訣、合同。當我們手抱合同，意思就是如赤子之心，無善無惡，天真善良。
3. 求道、修道可以讓我們的九玄七祖沾光，也停止受苦，所以我們要開始清口吃素，並且要立愿開中堂，把道傳到世界各國去。

清口與設壇的殊勝

劉興昌點傳師慈悲講述

劉點傳師在專題中對「如何能實現道的普傳？為什麼要清口？為什麼要吃素？」有深入的說明。

1. 彌勒祖師有個大愿力是生生世世不食眾生肉，所以我們要跟彌勒祖師連接上。
2. 「彌勒下世不非輕」的意思，是彌勒祖師下世是機緣非常難得的。「扶助彌勒成大道」的意思，是我們本來就是佛，所以我們要幫助彌勒祖師傳大道。
3. 來中堂學習，讓我們變得不一樣、讓我們的心變得越來越善良。來到中堂學習，讓我們知曉什麼是慈悲。慈悲的意思是希望別人好、希望別人快樂幸福。
4. 當我們開始吃素的時候，我們的心、我們的生活就立刻改變。
5. 人世間最大的苦難是什麼？沒有飯吃是苦難嗎？生病是苦難嗎？災難是苦難嗎？人生最大的苦難是「生死輪迴」，所以我們要跳出生死輪迴。

6. 道不是只修的，道是要做出來的。說到做到，不然我們只是拿到回天堂的門票而已。
7. 吃素不僅是把我們的心變得善良，也可以幫助身體健康。吃素可以改變人心、改變心中的惡意；當我們清口吃素，也可以改變我們身邊的環境。

如何落實班務促進道務

洪青詩點傳師慈悲講述

一、前言

1. 欲為諸佛龍象，先做眾生馬牛。
2. 為成佛道，先結人緣。
3. 任何事做到極致，就是藝術；用對方法，事半功倍。

二、班務經營

1. 開班前：凡事豫則立，不豫則廢。
2. 開班中：修行沒有捷徑，要步步踏實。
3. 開班後：以道相親的溫度可以傳遞。

三、青年與整體道務前進

1. 「道場是我家」的整體營造。



▲ 劉興昌點傳師（左圖）、洪青詩點傳師（右圖）慈悲講述專題。

2. 道理深根，啟發動力發心。
3. 給予青年展現的大平台。

四、結語

1. 帶兩副眼鏡：望遠鏡→目標遠大；放大鏡→觀察入微。
2. 報師恩永為弟子，了宏願絕無二心。

※ ※ ※

讀萬卷書不如行萬里路，透過八天七夜尋根之旅，參訪、培訓、旅遊，來自柬埔寨的青年學子們深深體會以下幾項共識：

1. 要飲水思源，感恩老前人、袁前人來台開荒傳道、犧牲奉獻，他們很偉大；也感恩來東國開荒的點傳師、壇主、講師慈悲奉獻，進而我們要懷恩載道，承擔東國聖業之傳承。

2. 學習到台灣道務的組織運作、推動要領、班務執行、人才培育、活動策畫、度人成全、讀經推廣、孝道推廣、素食烹飪等，可以把這些技巧與經驗，應用在東國道務的推廣、發展與運用。
3. 期待五年持續培訓與學習，達成東國道務邁向人力、財力、物力在地化，以及當地人辦當地事的目標與成果。
4. 透過各單位大家一起參與、規劃、成長與學習中，凝聚共識、默契與理念，將東國道務朝向集體領導、整體帶動；組織團隊團結、分工合作，將東國道務推廣全國各地。
5. 培訓第四年的課程擬移至馬來西亞、第五年的課程擬移至泰國，實踐開荒國外道務的願景與目標；激發東國人才學習老前人、袁前人及

前人輩開荒辦道的宏愿與愿力，早日完成上天交付之使命與天職，報答天恩師德之浩大。

※ 蕭文賢點傳師感言

首先感恩劉總領導點傳師與道務中心督導群領導們全力支持與補助，感謝東國資源共享執行陳昭湘點傳師慈悲督促與呈報，以及各單位開荒點傳師、壇主、講師響應和參與，國內青年道務部點傳師、講師們參與規劃與指導，也感恩道務中心及各中堂協助與成全，使此次東國人才回台培訓順利完成。

後學經歷 13 年出國開荒，有一些體會與心得，開荒要成功，首先要有長駐開荒人才，還要道務在地化，當地人辦當地事，方能傳承永續。

眼下在柬埔寨開荒的各壇壇主、講師年屆 70 歲的不少，再過 5 年左右，在家人擔心或體力不允許下，也許無法再繼續長駐開荒，故而要在這之前就栽培與成全當地人才發心願意承擔，並要飲水思源。

學習與傳承之重點

1. 老前人、袁前人建立「道本一體、理無二致」優良基礎忠恕家風。

2. 見證台灣大道鴻展與各地莊嚴中堂，並了解到台灣修道人很多，個個都是聖凡兼修，投入道場學修講辦行，以增加對道的信心。
3. 看到台灣吃素的人很多，美味素食處處方便，增加了吃素的信心與意願。
4. 學習到台灣道務推動要領、班務執行的技巧與經驗，可以應用在東國道務推廣與運作。

各單位人才心得分享

※ 啟化單位 張啟祥

感恩讓後學有機會到台灣參加「東國人才回台培訓」。西元 2024 年 4 月 10 日一大早，後學抱著興奮的心情，和另外幾位學長從柬埔寨啟化道院出發，到金邊機場和其他單位的學長會合；坐上飛機，大約 3 個小時多，終於降落台灣。天氣很好，但是後學第一次到台灣，覺得不太習慣台灣的氣候。

看到台灣的街道和房子很漂亮、整潔，因為沒有人隨便丟垃圾。之後，點傳師慈悲安排後學們到一些中堂參觀跟學習，每個中堂都有點傳師、講師熱情地接待我們，也有開班賜導。

4月13、14日兩天，參加在忠恕道院的法會，後學覺得每一堂課都很有意義，告訴後學們怎麼學道、修道、行道。每位點傳師、講師所講的課都在提醒後學們要三不離：不離中堂、不離經典及不離善知識。鼓勵後學們一定要常常來中堂，認真地學道、修道、辦道、行道，要一天比一天進步。

其中有一堂課讓後學感受最深，是陳平常領導點傳師慈悲講述的「時代意義與使命」。老前人的使命是度化眾生回到上天去，後學們現在的使命是到台灣參加兩天的人才培訓法會。除此之外，還有很多後學們要學習的地方，例如：老前人、袁前人的修辦理念是後學們學習的典範，點傳師、講師們的修辦精神是後學們要學習的目標。再次感謝 天恩師德，點傳師、講師們慈悲，讓後學有機會到台灣學習，收穫滿滿。

※ 啟化單位 張啟照

感恩讓後學有機會到台灣學習，後學感覺台灣是個美麗的寶島。後學們到一些中堂參觀跟學習，有點傳師、講師們開班賜導，講他們的修辦道過程，鼓勵後學們對於修道一定要有信心。

在忠恕道院參加了兩天的法會，後學覺得每一堂課都很棒，但其中讓後學感到最殊勝的是「道改變了我」這一堂課，因為後學覺得自己跟主講的講師一樣，從進入中堂學習到現在，改變了很多，從對道的無知，漸漸地對道有信心了。

劉總領導點傳師、點傳師、講師們都講到老前人和袁前人修辦道的故事，他們為了度化眾生，離開家鄉和親人到台灣傳道，再把道傳到國外去，那種無為付出的精神，後學聽了很感動。其實後學了解，現在台灣的點傳師、講師們也都效法前人輩作同樣的付出；後學跟自己講，要向他們學習，才不會讓點傳師、講師們失望。後學會永遠走在修辦道這一條路上。

法會結束後，距離回東國還剩下兩天，每個單位的學長回到自己單位的中堂。啟化講堂的點傳師、講師慈悲，帶後學們遊覽台北和基隆幾個景點，包括 Xpark 水族館、搭高鐵，至遊樂園、吃大餐、看海和大船、逛夜市……，玩得很開心。

在台灣的最後一頓晚餐，是和啟化講堂的點傳師、道務助理、視訊教學講師，以及曾經到東國啟化道院幫

辦道務的前賢們一起聚餐。感謝點傳師、講師、前賢們的陪伴和導遊，讓後學感覺到溫暖、關心、慈悲，他們就像後學的家人一樣；只要有道，全世界都是一家人，希望大家都能回到原靈的故家鄉。

※ 啟化單位 文娜麗

去台灣之前，後學有一個願望：「希望這次回到台灣可以讓後學對道的信心更加強大。」因為最近遇到了一些問題，讓後學忘了修道的方向。

上天慈悲，在台灣期間，有去參觀一些中堂，每個中堂的點傳師、講師、前賢們真的都非常慈悲；點傳師在台上不只是介紹中堂，也有講鼓勵的話，而且後學也看到了「道」在每位點傳師、講師、前賢們的身上展現出來（從他們的行為、態度、說法都可以看到），讓後學感受到「道」也在自己身上，於是後學的心慢慢地醒悟起來。

早、午、晚獻香的時候，後學閉上眼睛認真地反省自己，最近後學真的很不好，沒有好好修道，已經好久沒有好好地反省自己了。當下後學有跟仙佛報告：「後學不離開你們了，在中堂要有真誠的心。」



▲ 點傳師們與東國人才開心合照。

有一位點傳師的賜導讓後學很感動，點傳師很詳細地講述修道的方法，並提到「修道是修心」，修道人的心念是要很注意的，尤其要把握住「三寶心法」。因為後學是一個思想觀念比較保守的人，好靜、喜歡讀書，對不太了解的問題會追根究底弄到懂為止，因此覺得點傳師所說的修道方法讓後學很受用。

在台灣的最後兩天回到啟化講堂，感謝點傳師、講師們陪伴後學們出遊，一路上讓後學感受到熱情、溫暖和關愛，也看到前賢們修持上內外兼備的德行。這次來台灣得到了不少經驗，而來台灣之前的願望也終於實現了！就是認清何謂「內外雙修」。

（續下期）